

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Las operaciones.—Máximo Gómez herido

Habana 24 Enero.—El ministro de la Guerra.

Veinticinco movilizados caballería de Matanzas, batieron Cangrejos 25 insurrectos, matando cabecilla Francisco Miranda, cogiendo cañones, caballos y municiones.

Muy cerca ingenio San Cayetano teniente coronel Aldea sostuvo combate partida Rafael Cárdenas, dispersándola; enemigo cuatro muertos, 3 heridos, cogiéndole caballos. Continúa pers. cución.

Sabedor hoy coronel Galvis que Máximo Gómez cruzaba línea entre Pozo Redondo y San Felipe, dirigióse Punta Brava, cortarla; pero divisó gruesa partida cañonera del enemigo al que hizo muchas bajas, guerrilla nuestra causó al arma blanca muertos insurrectos, cogióse el armamento, equipos, caballos y dos prisioneros que declararon insurrectos van mal armados y que Gómez va herido con pierna atravesada por balazo en encuentro Logia día 18.

Que columna Galvis encontró Antonio Castillo con 1.000 hombres grueso Gómez quedando hoy extraviado con 20 insurrectos, según confiesan prisioneros que son de su partida.

Nosotros dos heridos.—Martín.

NOTA

La última parte del telegrama está confusa, y sólo se da para conocimiento de la prensa antes de la hora del cierre, habiéndose teleografiado pidiendo aclaración.

Máximo Gómez

La columna Galvis y las fuerzas del generalísimo.—Persecución del enemigo.—Cinco horas de batalla. Declaraciones de los prisioneros.—La herida de Máximo Gómez.—Su situación.—Pidiendo auxilio.

Publica El Liberal un telegrama dando nuevos detalles de la persecución de que es objeto Máximo Gómez.

La columna Galvis llegó anteayer por la mañana a Pozo Redondo, después de la operación en que intervino el día anterior.

Supo el coronel Galvis en dicho punto que las fuerzas de Máximo Gómez habían cruzado hacia muy pocos momentos la línea férrea entre Pozo Redondo y San Felipe, a poca distancia del lugar en que se hallaba la columna.

Salió ésta inmediatamente para cortar el paso al enemigo.

Por un atajo se encaminó en dirección al sitio denominado Punta Brava.

Media hora, próximamente, llevaban de marcha nuestras tropas, que iban animadas del mejor espíritu, con vivos deseos de pelear sin embargo de no haber tenido más que un escaso descanso, después de las fatigas del día anterior, cuando divisaron al grueso de las partidas insurrectas.

La columna canoneó al enemigo, entre el que sembró el pánico nuestro nutrido fuego. Siguió marchando la columna a campo traviesa, hasta colocarse en el centro mismo de las partidas.

Tomó posiciones en las inmediaciones del potrero San Rafael y se apercibió al combate. Los insurrectos, al ver llegar a las tropas se desbandaron en espantosa huida. Iban la mayor parte de ellos montados y se desperdigaron partieron al galope.

Galvis, acelerando todo lo posible la marcha de las tropas, siguió persiguiéndolas durante cinco horas y llegó detrás de ellos hasta Quivicán.

Los rebeldes apenas hacían resistencia. Algunos de ellos se detuvieron un momento en la huida para disparar sus fusiles y continuar de nuevo la fuga.

Los soldados avanzaban, disparando en las ocasiones oportunas.

Las fuerzas insurrectas tuvieron muchas bajas.

Cinco rebeldes que hicieron frente a una de las avanzadas de las tropas, fueron macheteados.

Se hicieron dos prisioneros.

Llevados éstos a la presencia del jefe de la columna, manifestaron que Máximo Gómez se hallaba herido.

Dijeron que recibió en balazo el día 18, en la acción librada en Gia.

La bala le entró por la parte anterior del muslo derecho y le salió por debajo de la rodilla.

Según El Imparcial dijeron que el cabecilla Castillo había recibido una herida de bala y otra de machete, ambas gravísimas.

Consta por todos los informes que Máximo Gómez se encuentra en muy mal estado de salud. Según unos, ha sido herido en el combate de la Gia, como afirman los prisioneros referidos. Según otros, se le ha abierto una antigua herida que tiene, por efecto de las fatigas terribles que está sufriendo.

La persecución de que es objeto es tan viva y continuada que lleva seis días sin poder descansar.

Se pasa diez ó doce horas sin bajar de la mula que le conduce, comiendo fiambres y sin poder cuidarse poco ni mucho.

El día 16 envió una Comisión a la provincia de Matanzas con encargo de ordenar a los cabecillas Núñez y Cayito Alvarez, que aprovecharan la primera ocasión para internarse en la provincia de la Habana con 1.500 hombres de infantería y caballería y que se unieran a las partidas que allí manda.

Después del día 16 ha enviado otras dos comisiones, apremiando a los mismos cabecillas, y diciéndoles que urge mucho la presen-

cia de dichas fuerzas en la provincia de la Habana.

Las partidas de Núñez y Cayito Alvarez, formaban la vanguardia del cabecilla dominicano. Sabido es que estas partidas, por efecto de los movimientos de las columnas, habían sido aisladas de las que van con Máximo Gómez.

Los emisarios enviados por éste, ó no han encontrado a aquellos cabecillas ó los cabecillas no han podido cumplir el orden de reincorporarse al grueso de la facción del generalísimo.

El día 23 anduvo Gómez sin descansar desde las cuatro de la mañana hasta las once de la noche.

En todo este tiempo no pudieron los rebeldes comer, y esta es la mejor prueba de la eficacia de la persecución de que son objeto.

En el combate de Quivicán nosotros sólo tuvimos dos heridos.

La columna Galvis, de cuya actividad incansable hay admirables pruebas, permaneció anteayer en el ingenio de San Agustín.

Un grupo de rebeldes de los que van con Máximo Gómez, ignorando que se encontraban en San Agustín tropas, fueron a este ingenio a buscar viveres.

Fueron recibidos á balazos, habiendo con este motivo un ligero tiroteo.

Ayer estaba Galvis en Quivicán.

A corta distancia del lugar ocupado por las tropas pasó un gran tropel de caballería. Calculase que pasaban de 1.000 los ginetes que desfilaron á todo galope.

Al principio creyó el coronel Galvis que eran soldados, pero mandó tocar la contraseña convenida al corneta de órdenes, y como no fuera contestada y siendo imposible todo ataque por la vertiginosa marcha, de los rebeldes, ordenó que se los canoneara.

Disparáronles varios cañonazos, que se supone les habrán causado bajas.

Parece que el generalísimo está preocupado además por la situación en que se encuentra Antonio Maceo, perseguido de cerca por las columnas que operan en Pinar del Río.

Tiene también Máximo Gómez el propósito de que se le unan las fuerzas que acudilla el cabecilla mulato.

Esta situación aumenta la ansiedad por conocer los sucesos que en breve deben desarrollarse.

Antonio Maceo

Situación difícil.—La requisita de caballos.—Bajas en un encuentro.—La columna Luque.—Rudo combate.—Muertos y heridos.

De Maceo se sabe que estaba en los días 21 y 22 entre Guane y Mantua.

Se considera muy difícil su situación porque el terreno en que se encuentra no es a propósito para la caballería de que se compone exclusivamente su partida.

Lleva 100 heridos y mucha impedimenta de viveres, porque en aque país no le es fácil racionarse.

Ha dejado en el camino unos 600 caballos reventados ó inútiles por la fatiga de las marchas y continuadas.

Como la requisita de caballos llevada á cabo, aunque con gran retraso, con eficazísimo resultado para las operaciones, hace imposible á Maceo la sustitución del ganado que trabajo, sus movimientos tienen que ser lentos.

Por estas razones Máximo Gómez ha intentado por todos los medios proteger la salida de Maceo de la encerrona en que se ha metido, y por lo mismo le urge que se le agreguen las partidas de Núñez y Cayito Alvarez.

En el encuentro que el día 18 tuvo el caudillo mulato con nuestras tropas sufrimos las siguientes bajas.

Tres heridos graves, siete menos graves y diecisiete contusos.

Los rebeldes dejaron en el campo cuatro muertos y se llevaron en parihuelas y en caballerías más de setenta, siendo muchísimos sus heridos.

El día 19 fué de terrible lucha para la columna Luque. Por la mañana tuvo un combate ruidoso y tenaz, resultando muerto el teniente D. Esteban Méndez, del regimiento de Alfonso XIII, que recibía al mismo tiempo un balazo en el corazón y otro en la cabeza.

Fue herido gravemente el teniente D. Francisco Romero Ceres.

También fueron 21 soldados.

El enemigo tuvo muchas bajas.

Entre estas se encuentra la del cabecilla Bermúdez, que resultó gravemente herido.

La lucha sostenida por la tarde no fué menos dura.

En ambos combates la victoria fué completa, y los soldados se portaron con un heroísmo superior á todo elogio.

Prisión de un cabecilla

El coronel Arizón.—El cabecilla Rojas prisionero.—Un ahorcado.—Prisión de sospechosos.

En las marchas emprendidas por la columna del coronel Arizón, entró en un bohío, donde encontró á varios rebeldes.

Al presentarse las tropas, no hicieron aquéllos la menor resistencia.

Se encontraba entre ellos el cabecilla Antonio Rojas.

Está herido de un balazo, recibido en uno de los últimos encuentros, y le estaban curando en el bohío.

Se le hizo prisionero, como á los demás rebeldes que le acompañaban.

Uno de éstos emprendió la fuga, pero cayó en poder de los soldados, sin hostilizarle.

Al ser detenido gritó: —Viva Cuba libre!

Después confesó que no había luchado contra las tropas, pero que iba á unirse á la insurrección.

Otro preguntó á los soldados que si eran la partida de Maceo.

Constaron los insurrectos con tenacidad, pero al cabo nuestros soldados consiguieron dispersarlos, causándoles varios muertos y heridos y cogiéndoles caballos y algunas municiones.

El enemigo se retiró en dirección á Las Lajas.

Según los vecinos de este último pueblo, las partidas derrotadas llevaban bastantes heridos y dos muertos.

El coronel Sr. Lara avisa que la partida del cabecilla Sixto Rogués conduce 100 heridos hacia el ingenio Trujillo.

El comandante Sr. Costa, del batallón de Galicia, sabiendo que varias partidas de insurrectos se encontraban en las Sierritas de Falcón y de Grair, en la provincia de Matanzas, salió en su persecución al frente de su columna, logrando alcanzarlas y batirlas el día 20.

Los rebeldes dejaron en el campo cuatro muertos.

Los soldados hicieron dos prisioneros, y se apoderaron de varios caballos y armas.

Continuó la columna persiguiendo al enemigo, y el día 22 le alcanzó de nuevo y le hizo un prisionero.

Las partidas rebeldes iban mandadas por los cabecillas Robau, Ríos y otros.

La columna no tuvo novedad.

Rabi y Ríos derrotados

El general Sr. Muñoz, al mando de su columna, alcanzó en las inmediaciones de Manzanillo á las partidas rebeldes de los cabecillas Rabi y Ríos, que pretendían pasar el río Cauto.

Al ataque impetuoso de nuestros soldados constataron los insurrectos con una tenacidad raras veces demostrada por ellos.

El combate duró dos horas.

La tropa derrotó al enemigo, ocupando las posiciones que éste tenía y haciéndole huir denodadamente con muchas bajas, que aun no se han podido precisar.

Nosotros tuvimos un muerto, ocho heridos graves y ocho leves.

Cabecilla muerta

Se ha confirmado la noticia de la muerte del cabecilla Simón Sánchez.

Ha muerto á consecuencia de las heridas que ha recibido en uno de los encuentros de estos últimos días.

Los rebeldes en Matanzas.—Edificios destruidos

Continúa recibiendo noticias de los desmanes cometidos por los rebeldes.

En la provincia de Matanzas han realizado alguna fechoría.

Entre otras, en el sitio denominado de Manantial del Acueducto han incendiado varios edificios.

El general Ochoando

El general Ochoando recibió ayer una carta muy afectuosa del general Weyler, en la que éste le ofrece un mando en Cuba.

El general Ochoando le contestó inmediatamente aceptando el honoroso puesto que se le ofrecía, é inmediatamente hizo que se preguntara á la Compañía Trasatlántica si se le podría proporcionar pasaje para él y sus ayudantes en el mismo vapor que conduce al general Weyler, y que, como es sabido, saldrá de Cádiz el día 28.

Parece que la respuesta ha sido afirmativa y que el general Ochoando saldrá para Cádiz en el correo de esta noche.

Actitud de los Estados Unidos.—Otra prueba de la corrección con que procede.

Aun que continúan algunas personas receñando de la actitud de los Estados Unidos con respecto á España, es lo cierto que hasta ahora ha dado pruebas aquella nación de respeto para las leyes internacionales y de amistad trató hacia nuestro país.

De una nueva deferencia que ha tenido con España el Gobierno de los Estados Unidos da cuenta el periódico norteamericano The World, en uno de sus últimos números.

Se había designado la costa de La Florida para teatro de maniobras navales de la escuadra del almirante Bunce; pero parece que se ha hecho saber á Mr. Cleveland que el Gobierno español, ó cuando menos las opinión pública española, podría recelar algo de esta proximidad de la escuadra yankee á las costas de Cuba, é inmediatamente se ha cambiado el destino de la escuadra, señalándole otro campo de maniobras más al Norte y lejano de Cuba.

Despedida de las fuerzas EXPEDICIONARIAS

En Jerez

Hácese en Jerez grandes preparativos para despedir al escuadrón de Vitoria, que leva allí muchos años.

El Ayuntamiento ha dado un duro á cada soldado y cajas de vinos á los oficiales. Los vinereros también les han obsequiado con la esplendidez que acostumbra, y el rico hacendado Sr. Isasi con una gran comida.

La Diputación provincial de Cádiz ha acordado dar dinero á los soldados y clases de tropa de la guarnición de la provincia que marchen á Cuba.

En Alicante

Con motivo de haberle correspondido marchar á Cuba al primer batallón del regimiento de la Princesa, de guarnición en aquella plaza, varias Sociedades, entre otros acuerdos

importantes, han tomado el de obsequiar con un banquete á la oficialidad y hacer donativos á las clases y soldados.

El Ayuntamiento, ha acordado por unanimidad nombrar una comisión encargada de los preparativos para despedir á las fuerzas.

El primer acuerdo de la comisión ha sido telegrafiar al ministro de la Guerra, pidiendo que se verifique allí el embarco de los expedicionarios.

En Reus

Ha pasado con dirección á Barcelona, el escuadrón de Castilla; mandado por el comandante Sr. Bello. Acompaña á los expedicionarios el coronel del regimiento.

En la estación aguardaban el paso de los soldados que van á Cuba, los coroneles, jefes y oficiales de Tetuán, que les obsequiaron con cajetillas, á los sargentos con licores y á los oficiales con habanos.

Al partir el tren se dieron vivas á España, al ejército y al arma de caballería.

En Coruña

Los sargentos de las fuerzas expedicionarias han dirigido una cariñosa carta de despedida al general Sánchez Bregua, como procedente de la misma clase.

Una comisión de sargentos le entregó la carta anoche en Sporting Club. El ilustre veterano, vivamente conmovido, les contestó en frases cariñosas y patrióticas.

Telegrafian nuevos detalles sobre la revista de los expedicionarios y el embarque de que ayer dimos cuenta.

El general Cappa les dirigió la palabra enaltecíéndoles la defensa de la patria.

La multitud llenaba las calles adyacentes al cuartel, imposibilitando la marcha de los expedicionarios.

Estos fueron objeto en todo el tránsito de estruendosas y continuadas ovaciones.

El embarco se hizo con suma facilidad, en vaporcitos cedidos por las Sociedades de recreo, engalanadas con banderas y colgaduras con los colores nacionales.

A la lucida flotilla que formaban los vaporcitos, se unían multitud de embarcaciones menores llenas de gente.

A la una y media de la tarde transbordaron los expedicionarios al trasatlántico, siendo recibidos con entusiastas aclamaciones por las fuerzas de Farnesio, Reina, Almansa y Albuerca, que venían de Santander.

El general Cappa reunió en el puente á la oficialidad expedicionaria de Galicia y después de arengarles les estrechó cariñosamente la mano.

También fueron á bordo á despedir á las tropas comisiones del Ayuntamiento, Diputación, Sociedades, el gobernador civil y el delegado de Hacienda.

A las nueve de la mañana habían embarcado los individuos procedentes del depósito de Ultramar, reclutas, rezagados de otros cuerpos, sustitutos y penados, que componían en total 72 hombres.

El vapor conducía 117 soldados del depósito de Santander y una batería de montaña de nueva organización, compuesta de 130 individuos.

En Coruña se han embarcado 8.000 fusiles Remington.

Durante el embarco en el muelle ocurrió un desagradable incidente. Un delegado que ha sido teniente del ejército, trabóse de palabras con un teniente de calallería sobre brusquedad en la forma de separar á la gente.

De las palabras pasaren á los hechos, anunciándose con este motivo un lance entre ambos.

De desear es que la cuestión tenga un arreglo satisfactorio.

El buque zarpó á las cuatro de la tarde.

Librecambio conyugal

De La Carolina (Jaén), dan noticia del siguiente interesantísimo suceso:

El día 13 del actual, y á eso de las dos de la mañana, hallábase en un ventorrillo de aquel pueblo dos individuos, á quienes el rigor de la temperatura no impedía sentir cierto calorillo agradable y cierto buen humor, merced á la prodigalidad con que festejaron al Dios Baco.

Estos dos individuos, que se llaman el uno José María y el otro Juan, concibieron la ingeniosa idea de terminar su juergueta cambiando aquella misma noche de esposas. Ya queda dicho con esto que uno y otro son casados.

Concebir tan gracioso proyecto, y empezar á ponerlo en práctica, todo fué uno.

Marcháronse los dos amigos á casa del José María, y éste dejó encerrado al Juan con su señora.

Cuando esta se encontró en su habitación un hombre que no estaba unido á ella por el santo vínculo del matrimonio comprendió que le habían cambiado el marido, empezó á dar voces, y desnuda como estaba, se tiró por la ventana, yendo á pedir amparo al celador de consumos, que al verle en camisa la llevó á su caseta, para ponerle una manta que la abrigase.

José María, entre tanto, caminaba muy satisfecho hacia la casa de Juan, provisto de la llave que éste le había entregado como signo de que le cedía sus derechos en el domicilio conyugal, y como medio de facilitarle el ejercicio.

Pero ¡ay! cuando el buen José María, fiado

en la buena fé y la formalidad con que había contratado aquel cambio de parejas, do con que el otro también habría cumplido por su parte, al presentarse en la casa, en el ristre se encontró con que allí no había nadie.

La esposa de Juan, prevenida por éste de la contrabandanza proyectada, había ido en busca de la autoridad, á la cual dijo que su esposo y José María habían salido desfilados.

Cuando el inspector y los serenos llegaron á la casa de José María buscando á Juan, encontraron á éste solo y entregado á las tristes reflexiones en la habitación donde había encerrado el otro.

Según asegura la persona de la localidad que tal como lo hemos estampado recientemente, el juez ha intervenido en el asunto.

LLAMAMIENTO A FILAS

Las bajas que resulten en el regimiento de Wad Ras, Covadonga, Reina, Princesa, Otumba, Almansa, Albuerca, Guipuzcoa, Lealtad, Garellano, Luzón y Murcia para completar el contingente de los batallones de la nueva expedición, se cubren con reclutas del reemplazo de 1895 que se encuentran en sus casas con licencia limitada por exceso de fuerza.

Por el ministerio de la Guerra se dictan las órdenes para que dichos reclutas, después de incorporados á los cuerpos á que hoy pertenecen, se envíen á nutrir los que han estado en la última expedición.

Según nuestros informes, los reclutas que se han de llamar á filas ascenderán á unos 18.000 hombres próximamente.

Extranjero

Paris 24.—Después de la hora oficial cerrada hoy.

Exterior español: 60,87.

3 por 100 francés: 102,13.

Londres 24.—Exterior español: 60,50.

Roma 24.—El periódico La Nazione, ha constar los exiguos resultados que hasta ahora ha producido á la nación italiana la alianza y fijándose en la cuestión romana de que hoy sería muy difícil renovar la expedición de 1849.

Italia si llegara á verse atacada en un punto, dice, sabrá defenderse hasta derramar la última gota de su sangre.

Sería precisa, añade, la monstruosidad de una coalición europea para quitar á Italia su unidad nacional, y en este caso el Vaticano considerado como nuestro principal enemigo sería tratado en tal concepto, y habría de suprimir radicalmente el pretexto de la apesición.

Berlin 24.—Los alemanes establecidos en la frontera Norte del Imperio tienen el propósito de erigir sobre el Koenigsberg el monumento más elevado del Schleswig septentrional, en honor del príncipe de Bismarck.

Belfast 24.—Los obreros de este distrito que se habían declarado en huelga, al votar al trabajo después de aceptar las condiciones propuestas por sus patronos.

Paris 24.—Se concede verdadera importancia al asunto de los chantajes cometidos por Max Leboudy á un cuaderno de diez y seis páginas escrito por el mismo durante su estancia en el hospital, y que obra hoy en poder de los tribunales.

Paris 24.—El príncipe de Bulgaria se propone visitar algunos puertos del Mediterráneo.

Dentro de quince días regresará á París.

Londres 24.—El texto de la nota comunicada á la prensa inglesa por la Legación de Brasil en esta capital está concebida en los siguientes términos:

«El gobierno brasileño niega oficialmente las noticias propagadas en Europa en los últimos días por varios telegramas de 1.º de Janeiro y Nueva York.

Las relaciones del gobierno brasileño con el inglés tienen un carácter de todo punto amistoso y las reclamaciones de Italia respecto á punto de llegar á un arreglo.

Paris 25.—Apertura de la Bolsa de hoy.

Exterior español, 60,62.

3 por 100 francés, 102,20.

Londres 25.—Exterior español: 60,50.

Paris 24. Algunos periódicos italianos sostienen que la triple alianza ha sufrido serios reveses de algún tiempo á esta parte, no sería extraño que Italia que no ha obtenido ninguna ventaja con ella se separe de Austria y Alemania.

Paris 24.—El estado de salud de la Reina de los Belgas inspira vivísimos cuidados.

Cada vez es mayor la debilidad que se observa en la augusta enferma.

Londres 24.—Muchos periódicos siguen opinando en duda la noticia publicada ayer en The Pall Mall Gazette de haberse firmado un tratado de alianza entre Rusia y Turquía, que no puede menos de reconocer que desde algún tiempo son cada vez más estrechas las relaciones entre ambas potencias y que el Sultán presta más fácilmente oídos á los consejos del embajador ruso que al inglés.

Turin 24.—El duque de Orleans sigue en el hospital después de la operación que los médicos le practicaron ayer.

Roma 24.—A juzgar por noticias de origen del Vaticano se ha legado ya á un acuerdo entre La Santa Sede y el gobierno de Francia para el nombramiento de los obispos franceses.

Berlin 25.—El Emperador Guillermo ha telegrafiado al Rey Humberto manifestándole su admiración hacia los heroicos defensores de Makallé.—Fabra

VAPORES TRASATLÁNTICOS
 DE PINILLOS, QUIERO Y COMPAÑIA
Línea de Filipinas Para Port-Said, Penang, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediados de Enero, el vapor **CADIZ**, de 6.200 toneladas.
 Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebu.
Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de segunda 200 duros; tercera, 75 duros.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, saldrá á primeros de Enero, el vapor **CONDE WIFREDO** de 5.000 toneladas.
 Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
 Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).
Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 pral. —Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boquería 12 y Quintana 2, BARCELONA
 A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Siguen rigiendo sus módicos precios de **5 pesetas** diarias en adelante.
Habitaciones solas para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.
 Salones y servicio para banquetes y refrescos.
N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.
Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores
 ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
 MAN SPRICHT DEUTSOH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA



Esta casa se encarga de los entierros á precios baratísimos.

NO DEJARSE SORPRENDER EN AQUELLOS MOMENTOS!

La Neotafia

—Gerona.—Cort-Real, 18—

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en **Resguardos Industriales** con garantía hipotecaria amortizables por sorteos trimestrales y por todo su valor.

También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:

REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compra ó gaste en este establecimiento.

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase á la delegación de esta provincia,

PLAZA DE LA CONST. TUCCIÓN, NÚMERO 11.

Fonda del Centro
 (CASA FITA)

DISPONIBLE

Se sirve á diario en dicha Fonda.
ALELLA, MACÓN, CARINENA
 Vinos de superior calidad, garantidos

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos. 5
 —GERONA—

CUCHILLERÍA

Agustín Codina

13, Pso de la Paja, 13
 —GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.
 Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

¿Queréis Legítima agua mineral de Vichy? pedid: **Vichy Catalán** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

PURIFIQUE V

EL AIRE quemando **PAPEL DE ARMENIA**
 El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**
 Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
 POR MAYOR: GEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

SASTRERIA

DEL

Escudo Catalán
 Gran novedad en generos del pais y extranjeros á precios baratísimos.
 Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE **JOSÉ PUIG FÁBREGAS**
 Gerona-Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO
VIGAS LAMINADAS
MASAGUER y QUINTANA
 Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE

DE **BRAGUEROS**
 —Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL. Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal **SEGURA.**
 De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barceleano.

GRAN FONDA y RESTAURANT
CONDAL

Boquería, 23 Barcelona—Plazuela del Pino. 2.

(Inmediato á las Ramblas)
 Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.
 Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

Adroher y Rahola
PINTORES—DECORADORES

Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.
 Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.
 Calle del Peligro 2, — GERONA

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis, enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador para combatir el escrofulismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, hipertrofia, nefritis, etc. para combatir el escrofulismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, hipertrofia, nefritis, etc. para combatir el escrofulismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, hipertrofia, nefritis, etc. para combatir el escrofulismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, hipertrofia, nefritis, etc.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR
 Conde del Asalto, 14.—Barcelona
 Detall en todas las Farmacias.

“L’ Union”

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños ocasionados por la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000	Francos
Reservas.	7.635,000	„
Primas á recibir.	71.660,157	„
Total de garantías.	89.295,157	Francos
Capitales asegurados.	14.729,521,163	Francos
Siniestros pagados.	186.000,000	„

SUCURSAL ESPAÑOLA:
 Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:
 D. Rafael Ferraró, Subida de Domingo, núm. 3, segundo y terceras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA
 DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)
 MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
 DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEBEL, PLATERIA, 5, 2.ª.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

ENOSÓTERO
 Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga.
 EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora.
 A LOS VINICULTORES
 ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.
 Únicos representantes en España: **J. Uriach y Compañía**, Moncada, núm. 20, Barcelona
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
 En Gerona: Dolores Lomas.
 Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA
 Aprendiz

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA FIJA
 DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D. ANGEL MAULL
 Calle del Progreso 20, 2.ª